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ANEXA NR. 3 LA HCL 113/23.12.2021 
 

HIDROGRAFIA, FLORA, FAUNA ŞI TIPUL SOLURILOR DE LA NIVELUL 

COMUNEI MĂURENI 

    I. Hidrografia comunei Măureni este reprezentată, după caz, de următoarele râuri, 

lacuri etc.  

Rețeaua hidrografică pe teritoriul comunei Măureni este reprezentată prin: 
 Rîul Bârzava, principalul colector hidrografic al teritoriului; 
 Văi cu apă intermitentă; 
 Ravene şi torenţi; 
 Izvoare; 
 Bălți. 

Râul Bârzava 
Izvorâşte din Muntii Semenicului, la altitudinea de 1190 m. Are o suprafată abazinului de 
receptie de 1202 kmp şi o lungime totală de 154 km. Altitudineamedie a cursului Bârzavei este 
de 300 m, iar panta medie este de 7‰ și uncoeficient de sinuozitate de 1,50. 
Între Văliug şi Reşita valea are un aspect de defileu, săpat în roci cristaline. 
Pantele medii pânâ la Reşita sunt de 20 m/km, iar la Bocşa, unde Bârzava taietranversal 
Muntii Dognecei, este de 3-5 m/km, iar în câmpie, după Berzovia,meandrează putemic şi 
suferă despletiri, panta ajungând chiar sub 1m/km. 
Albia majoră se lărgește treptat până la 2-4 km. 
Altitudinea cursului Bârzavei este de 165 m la Bocşa Vasiovei, 104 m laGătaia, 80 m la Partoş 
şi 75 m la frontieră. 
Bârzava este unul dintre râurile cele mai valorificate din tara noastră. 
Bârzava are afluenţi puţini şi mici. Dintre aceştia pot fi menţionaţi: Valea Mare (5 km), Fizeşul 
(31 km), Dudinicul, Terova (113 km) şi Moravita (34 km). Un afluent din dreapta este şi Birda 
Veche, brat părăsit, izolat de Bârzava la Gătaia. 
Lungimea cursului Bârzavei pe teritoriul comunei Măureni este de aproximativ 9 km şi este 
constituită din două braţe principale: Bârzava-Mare spre nord şi Bârzava-Mică spre sud. Are 
un debit permanent şi face parte din categoria râurilor cu alimentare mixtă. Cantitatea de apă 
care alimentează bazinul hidrografic Bârzava, provine atât din elementele generatoare de 
scurgere superficială, cât şi din apa subterană. Apa ce se scurge la suprafaţă provine din ploi 
şi topirea zăpezilor. Scurgerea este mai bogată la sfârşitul primăverii şi la începutul toamnei. 
Debite mai mici se înregistrează în lunile de vară (iulieaugust) şi în lunile de la sfârşit de 
toamnă şi de iarnă. 
Alimentarea subterană participă in proportie însemnată la alimentarea totală a râului Bârzava 
și a afluenţilor săi. 
Albia minora a Bârzavei nu a rămas aceeaşi. Ca rezultat a schimbărilor repetate a liniei 
cursului râului, au rezultat microforme geomorfologice. Se întâlnesc astfel: privaluri şi meandre 
părăsite (ca forme negative), precum şi uşoare mamelonări (ca forme pozitive). Fiind sector de 
câmpie, cursul apei este lin, domol. Malurile sunt in general joase, între 0,40-0,60 m. Pe 
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alocuri însă, apar şi maluri mai înalte şi abrupte, care uneori depăsesc înăltimea de 3 m. 
Lătimea albiei minore variază între 5-12 m, atingând în unele locuri chiar peste 20 m. 
Debitul Bârzavei prezintă mari variatii, înregistrându-se două maxime obişnuite: in luna aprilie 
la topirea zăpezilor şi in luna iunie datorită ploilor abundente. Vara prezintă scăderi mari până 
la etiaj şi chiar sub etiaj. Prezintă de asemenea creşteri bruşte în timpul ploilor torenţiale 
Debite minime se înregistrează in lunile iulie-august şi octombrie-noiembrie când alimentarea 
este aproape exclusiv subterană. 
Pentru regularizarea regimului Bârzavei s-au construit lacurile de acumulare de la Gozna, 
Văliug şi Secu. Pentru a spori capacitatea de regularizare a regimului de debit al Bârzavei în 
scopul prevenirii inundațiilor în zona de câmpie, au fost realizat două acumulări nepermanente 
amplasate aval de Gherteniș și amonte de Măureni. De asemenea, au fost realizate lucrări de 
îndiguire de mal pe pe cea mai mare parte din lungimea cursului râului. În etapa actuală și 
viitoare sunt prevăzute lucrări de regularizare și îndiguire în completare pe tronsonul Bocșa – 
Gătaia, pentru a mări gradul de asigurare la inundații. 
In râu se deversează o serie de ape reziduale provenite din activități industrial și agricole, 
precum și din rețeaua de canalizare a localităților riverane, care modifică compozitia apei. 
Văile cu apă intermitentă 
Pe cuprinsul comunei Măureni, datorită aşezării ei în zona de contact cu dealurile piemontane 
vestice, există numeroase văi intermitente. Acestea au apă numai în timpul perioadelor 
ploioase, secând în perioada anotimpului secetos. Ele se gasesc mai ales în partea de nord, 
nord-est, sud, sud-vest şi vest a teritoriului comunei. Astfel putem aminti Valea Stânca, Valea 
Corniş, Valea Begu şi Valea Gorovei. În general prezintă un curs foarte sinuos puţin adânc, 
lățimea variind între 2-4 m. Au o puternică acţiune de eroziune şi distrugere. Sunt necesare 
măsuri de prevenire a eroziunii, în special prin folosirea raţională a terenului. 
Ravene și torenți 
Fiind situată la contactul dintre câmpie şi dealuri, în zona comunei Măureni se găsesc multe 
formațiuni torenţiale. Aceste ravene şi torenţi au un rol negativ în peisaj, ele contribuind la 
degradarea terenurilor. Acţiunea lor este amplificată de lipsa unei vegetații arboricole care să 
fixeze solul, cât şi de unele lucrări agrotehnice necorespunzătoare. 
Se impun a fi luate măsuri pentru stăvilirea şi combaterea proceselor de eroziune prin: măsuri 
agrotehnice, măsuri silvice, organizarea raţionala a folosirii păşunilor, măsuri hidrotehnice, 
asolamente pentru fiecare parcel arabilă, orientarea parcelelor pe direcţia curbelor de nivel 
etc. 
Izvoare 
Pe teritoriul comunei Măureni există puține izvoare. Ele sunt semnalate mai ales în zona de 
contact a câmpiei piemontane cu piemonturile vestice şi la contactul dintre terasa şi lunca 
Bârzavei. Aceste izvoare nu au o importanță economică, ele fiind puține la număr şi cu debit 
redus de apă, intermitente. Nu sunt folosite de populație. 
Bălți 
În trecut, zona comunei Măureni a fost acoperită cu mlaştini întinse, secate însă încă din 
secolul al XVIII-Iea. În Lunca Bârzavei, datorită frecventelor inundări ale acesteia, şi pe alocuri 
unde in trecut au existat exploatări de argilă pentru fabricarea cărămizii, se întâlnesc mici bălţi 
care, în perioadele secetoase, seacă de cele mai multe ori. Apele acestor băIti nu sunt folosite 
în scopuri agricole. 
Apele subterane 
Pânza freatică se găseşte la adâncimi diferite, in functie de relief. Ea are un caracter 
oscilatoriu, variind în funcție de relief şi anotimpuri. 
Adâncimea pânzei freatice variază între câțiva metri şi 40 m sau chiar 60 m. În câmpiile cu 
caracter piemontan, se acumulează la adâncimi de 20-40 m mari cantităţi de apă, de obicei 
slab mineralizată. În zona luată în studiu, pânza de apă freatică se găseşte în câmpia şi 
colinele piemontane la 4-5 m, uneori la adâncimi mult mai mari, ce variază între 22 - 45 m. 



Pe fundul văilor nivelul apelor freatice se găsește la 2-3 m. În luncă nivelul acestora este 
cuprins între 1-3 m adâncime. 
Drenajul este foarte deficitar, iar in perioadele cu ploi abundente se produce inundarea 
terenurilor, apele stagnând timp îndelungat pe aceste suprafețe. 
Calitatea apei potabile este inferioară. Din cca 40 de fântâni publice din Măureni, majoritatea 
sunt aşezate în stradă. Apa conține multe săruri minerale, microorganisme şi alte elemente 
care fac ca ea să fie dură. 
Pe teritoriul administrativ al comunei Măureni, a fost delimitat corpul de apă subterană 
GW-ROBA05-Gătaia (conform Planului de Management al spațiului hidrografic Banat). 
Pe teritoriul Comunei Măureni nu există foraje de observație pentru monitorizarea calității 
apelor subterane. În perimetrul GW-ROBA05-Gataia, în vecinătatea comunei Măureni se 
realizează monitorizarea în următoarele foraje: Gherteniș F1, Șemlacul Mare NVF1, Șemlacul 
Mare SEF1, Vermeș F1 și Tormac F1. 
Conform Raportului de sinteză privind calitatea apelor în BH Banat din anul 2011, rezultă că 
GW-ROBA05-Gataia se află în stare chimică bună. Punctele de monitorizare poluate 
considerate ca depășiri locale sunt cele înregistrate la Tormac F1 pentru amoniu și azotați și 
Șemlacul Mare NVF1 pentru azotați. 
Pe baza acestor date de sinteză nu rezultă date care să reflecte poluarea corpului de apă 
subterană în perimetrul comunei Măureni. 
Sursele de poluare identificate în perimetrul corpului de apă GW-ROBA05- Gataia pot fi: 

 pe suprafeţe mai reduse:  
o localităţile 
o unele ferme de animale 

 pe arii extinse: 
o substanţele din agricultură (îngrășăminte, erbicide etc) 
o reziduurile de la fermele de creştere a porcilor aparținând 
S.C.Smithfield Ferme S.R.L.    

 

 II. Flora comunei Măureni este reprezentată, în principal, de următoarele specii de plante:  

In Câmpia Banatului piemontană, zonă în care se încadrează teritoriul comunei Măureni, 
există soluri variate, începând de la cernoziomuri pâna la soluri podzolice. Procesele de 
gleizare au fost determinate de roca-mamă argiloasă. 
Precipitațiile şi vegetația de pădure au determinat procese de puternică levigare, argilizare şi 
podzolire incipientă. 
Pentru satul Şoşdea, sunt menţionate următoarele tipuri principale de soluri: sol brun de 
pădure incipient slab podzolit gleizat in profunzime şi sol brun de pădure lăcoviştit incipient 
podzolit pentru câmpia piemontană, sol brun de pădure incipient podzolit pentru pantă, sol 
brun de pădure coluvial incipient podzolit în profunzime pentru terasa de acumulare, sol 
aluvo-coluvial brun slab lăcoviştit incipient podzolit pentru vale şi sol aluvional brun incipient 
podzolit gleizat în profunzime, respectiv aluvional brun podzolit lăcoviştit pentru luncă. 
Pentru satul Măureni sunt caracteristice următoarele tipuri principale de soiuri: sol brun de 
pădure slab podzolit pseudogleizat, sol brun-gălbui de pădure slab podzolit pseudogleizat, sol 
brun de pădure diferit texturat slab pseudogleizat, sol brun-gălbui de pădure slab podzolit, sol 
brun-gălbui de pădure mediu podzolit pseudogleizat, lăcovişte brună, sol brun de pădure 
podzolit, sol aluvial humifer mediu profund, sol aluvial gleizat, sol coluvial putemic humifer 
lăcoviştit, sol coluvial brun gleizat, sol coluvial brun podzotit gleizat, sol brun și brun-gălbui 
podzolit în diferite stadii de erodare. 
Se observă că predomină solurile brune cu diferite varietăti de podzolire şi gleizare, solurile 
hidromorfe (lăcoviştile), solurile litomorfe (smolniţele) şi solurile aluviale. 
a) Solurile brune de pădure (tipice şi podzolite) 



Aceste soluri ocupă suprafeţe însemnate în special în regiunea deluroasă şi piemontană a 
ţării. Vegetatia acestor soluri este cea de pădure. Numai în vestul şi nord-vestul ţării, aceste 
soluri apar şi în condiții de câmpie (la altitudini sub 150 m). Orizontul cu humus al solurilor 
brune este de grosime relativ mică, structura lor fiindgrăuntoasă şi stabilă. 
Solurile brune podzolite sunt luto-argiloase în orizontul A şi argilo-lutoase în orizontul B. Sunt 
in general soluri active. Humificarea şi mineralizarea materialului organic încorporat în sol se 
desfăşoară normal. Aceste soluri sunt folosite pentru cultivarea unui sortiment variat de 
cereale, plante industriale şi plante de nutreţ. Primul loc îl ocupă grâul şi porumbul. Deţin însă 
suprafeţe mai mari şi secara, cartoful, plantele de nutreţ, păşunile şi fânetele. 
b) Lăcoviştile 
Gleizarea tipică are loc sub influenta umezirii excesive datorate apelor freatice. 
În cazul supraumezirii determinate de stagnarea apei la suprafața solului, are loc un proces ce 
poartă denumirea de pseudogleizare. Uneori excesul de apă se realizează pe ambele căi, deci 
au loc şi fenomene de gleizare şi de pseudogleizare. 
Lăcoviştile şi semilăcoviştile sunt soluri cu orizont superior de culoare închisă, relativ bogate în 
humus şi cu gleizare evidentă, formate în zona de stepă şi silvostepă, sub influența apei 
freatice situată la mică adâncime. 
Sub aspectul reliefului se întâlnesc, pe unităti joase: câmpii, lunci, terase, depresiuni. 
Vegetația nativă sub care se formează lăcoviştile şi semilăcoviştile este caracterizată printr-o 
puternică dezvoltare a speciilor erbacee de fâneață sau fâneață-mlaştină. 
Lăcoviştile au textura variată, în functie de roca de formare. Cel mai adesea sunt soiuri grele. 
Continutul de humus variaza în orizontul A între 4 şi 12% şi se menține pe adâncime cu valori 
relativ ridicate. 
Semilăcoviştile, răspândite împreună cu lăcoviştile, se formează în aceleaşi condiţii naturale, 
apa găsindu-se însă la adâncimi ceva mai mari iar continutul în humus este mai mic. Utilizarea 
lăcoviştilor pentru culturi agricole este în general limitată de excesul de umezeală, ele fiind 
folosite predominant ca păşuni şi fâneţe. După drenare (cazul lăcoviştilor din Câmpia 
Banatului) sunt cultivate cu porumb, cereale, sfeclă de zahăr, canepă sau diferite plante 
furajere. 
Semilăcovişile sunt larg folosite în agricultură fără să fie, in general necesare lucrări de drenaj. 
e) Smolniţele 
Smolnitele apar in regiunea piemontană joasă din Banat, pe suprafețe cu apă freatică în 
general la adâncimi mai mari de 5 m. Vegetaţia naturală, constituită din păduri, a fost înlocuită 
aproape peste tot de culturile agricole. 
Sunt soluri negre şi grele, fiind cunoscute şi sub denumirea de soluri argiloase şi slab 
humifere. Au o textură grea, luto-argiloasă sau argiloasă, slab diferenţiată pe profil. Conţinutul 
de humus este cuprins in orizontul A între 2,6 şi 4,5% şi se menţine cu valori relativ ridicate şi 
mai in adâncime. 
Smolnițele sunt folosite predominant în cultura plantelor de câmp; pe alocuri sunt ocupate de 
păduri şi pajişti. Datorită proprietăţilor nefavorabile, culturile pe aceste soluri suferă când de 
lipsă de apă, când din cauza excesului de apa. Epoca optimă de lucru este foarte scurtă. 
d) Solurile aluviale 
Aceste soluri sunt răspândite în luncile tuturor apelor curgătoare din ţara noastră. 
Sunt solurile care corespund stadiului incipient de solificare a depozitelor aluviale sau 
aluvio-preluviale. Au o alcătuire granulometrică variată, de la fină pană la grosieră, frecvenţa 
mai mare având însă textura mijlocie. Conţinutul de humus variază între 1,5 şi 7%. Reacţia 
solului este alcalină (ph in jur de 8). 
Datorită adâncimii mici a apei freatice din lunci şi din câmpiile de subsidenţă, solurile aluviale 
sunt frecvent gleizate. 
Aluviunile şi solurile aluviale se caracterizează printr-un înalt grad de fertilitate şi sunt 
favorabile unei game largi de culturi agricole, porumbul ocupând primul loc. Find uşor irigabile 
se folosesc pe scară largă în cultura legumelor. 



Reacția solurilor din comuna Măureni este in general slab acidă către moderat acidă, media 
ponderată a ph-ului fiind intre 5,4 - 5,6 pe solurile brune, brunegălbui şi 5,7 pe solurile 
coluviale. Continutul in humus variază intre 1,7 şi 2,8°, 10, media ponderală fiind intre 2% şi 2, 
1% pe solurile brune, brune-gălbui şi 1,9% pe solurile coluviale. Continutul in fosfor şi potasiu 
prezintă valori medii, uneori chiar ridicate (1%, respectiv 0,8 - 1%). Indicele de plasticitate 
pentru zona studiată variază între 12-14 - 16-20. Indicele de ariditate este de 32,7. Ne 
aflăm deci in zona solurilor brune. 
Se poate aprecia starea de fertilitate a soluri lor din comuna Măureni ca fiind mijlocie şi 
favorabilă dezvoltării agriculturii. 
Terenul agricol de pe teritoriul comunei este încadrat in gradul II de fertilitate. 
Este indicat in cadrul planului de fertilitate să se ţină seama de toate caracteristicile solului şi 
să se folosească metodele şi mijloacele adecvate îmbunătăţirii lui. 
Pentru corectarea reacţiei solului trebuie să se folosească amendamente cu carbonat de 
calciu (CaCO3). 
O deosebită importanţă prezintă pe aceste soluri aplicarea îngrăşămintelor. O eficacitate 
ridicată o au in primul rând cele organice. Dintre îngrăşămintele chimice necesare apar cele cu 
fosfor şi cele cu azot. Aprovizionarea solului cu potasiu fiind destul de bună, nu este necesară 
aplicarea de îngrăşăminte potasice. 
Lăcoviştile şi semilăcoviştile, deşi bogate, datorită excesului de apa şi deci aeraţiei deficitare, 
sunt soluri puţin productive. Principala măsură de îmbunătăţie a acestor soluri constă în 
înlăturarea excesului de apă prin executarea de lucrări de drenaj. 
Valorificarea cât mai bună a luncilor este condiţionată de rezolvarea numeroaselor probleme 
pe care acestea le ridică. Adesea ele continuă să rămână sub influenţa inundaţiilor. Măsura ce 
se impune, în astfel de situaţii, o constituie îndiguirea. Dar indiguirea singură nu rezolvă 
problema valorificării superioare a luncilor, fiind necesare şi alte măsuri. Printre acestea un rol 
important il are irigarea. Aceasta trebuie însă făcută cu atentie pentru a se evita ridicarea 
nivelului pânzei freatice. 
Biodiversitate 
În Banat există peste 2000 specii de plante superioare, mai mult de jumătate din flora ţării 
(care se ridică la circa 3400 de specii). Covorul vegetal al acestei regiuni este alcătuit in mare 
parte (la şes peste 90%) din fitogenoze cultivate. 
Fără intervenţia omului, cea mai mare parte a suprafeţei Banatului (peste 80%) ar fi fost 
acoperită de păduri. În stare naturală, stepa avea un înveliş vegetal de pajişti xerofile, 
alternând pe alocuri cu tufărişuri din arbuşti xerofili şi cu rare petice de pădure. Pajiştile de 
stepă au fost însă treptat desţelenite, iar tufărişurile şi parte din pădurile de stepă au fost 
defrişate pentru a face loc culturilor agricole. Înfătişarea de altă dată a stepei este dominată de 
terenurile de cultură. 
Astazi pentru partea de vest a Câmpiei Banatului este caracteristică vegetaţia de stepă 
antropică, foarte bogată în specii, predominând dicotiledonatele, iar in partea de est, a câmpiei 
înalte o vegetaţie de silvostepă antropică. Domeniu! silvostepei corespunde deci câmpiei 
tabulare cu altitudini de 100-150 m. 
Zona studiată se caracterizează atât prin prezenta formaţiilor ierboase, cât şi a celor 
lemnoase, acestea din urmă fiind de fapt resturile pădurilor care au acoperit în trecut aproape 
in intregime această regiune. 
Vegetaţia lemnoasă a silvostepei bănătene este formată in special din quercinee, apoi din 
ulmi, păr sălbatic, măr sălbatic, frasin, jugastru şi glădiş. Dintre arbuşti predomină porumbarul, 
migdalul pitic şi diferite specii de măceşi. Pajiştile de stepă au fost formate mai ales din 
graminee. 
În luncile umede din lungul râurilor sunt pajişti de luncă, altemând cu păduri de luncă formate 
din specii de salix populus şi pe alocuri stejarul pedunculat. 



Teritoriul comunei Măureni se află situat în zona pădurilor subzone Quercineelor. Pădurile 
propriu-zise au fost tăiate, dar ici colo se mai află resturi din fostele păduri. Zona se 
încadrează în marele district panonic, la contactul între stepă şi silvostepă (antestepă). 
Zona de stepă 
Zona de stepă în câmpiile și podișurile din sud-vestul României, între altitudinile de 0 și 100 m. 
Prin stepă se înţelege zona pe care, datorită unor anumite condiţii de climă şi sol, se 
instalează o vegetaţie ierboasă caracteristică, iar vegetaţia lemnoasă este reprezentată prin 
câteva specii de arbuştişi subarbuşti. 
La noi există stepă primară în Dobrogea centrală şi sudică, estul Bărăganului şi sudul 
Moldovei. Insular se mai întâlnesc ochiuri de stepă în Câmpia Română şi în Oltenia. 
Caracteristicile zonei de stepă: 
- relieful dominat de câmpii şi coline joase: 0 – 150 (200) m alt., 
- climatul continental excesiv (precipitaţii – 350 – 450 mm/an, temperature medie anuală10 – 
11,5 °C); 
- solurile – în general cernoziomuri tipice şi carbonatice, iar în 
Dobrogea,litosoluri de tipul rendzinelor. Vegetaţia tipică este reprezentată de două asociaţii:- 
as. Agropyretum cristati Prodan 1939, edificată de pirul cristat şi prezentă pe cernoziomuri;- 
as.Stipo ucrainicae – Festucetum valesiacae Dihoru 1970, edificată de colilia 
ponto-caucazianăcu păiuşul de stepă, frecventă pe litosoluri. Degradarea tuturor pajiştilor 
naturale a determinat evoluţia spre fitocenoze de bărboasă (Botriochloa ischaemum), iarba de 
sadină (Chrysopogon gryllus) ori de negară (Stipa capillata). 
Sunt prezente şi asociaţii intrazonale (vegetaţie de nisipuri şi desăraturi), grupări azonale 
(acvatice şi palustre), ruderale (de-a lungul drumurilor) vegetaţia lemnoasă este formată din 
specii ca: Prunus spinosa, Cerasus avium, Amygdalus nana, Paliurus spina-Christi, Jasminum 
fruticans, prezente sporadic în insule de păduri şi zăvoaie. 
Zona de silvostepă 
Zona de silvostepă în câmpiile și podișurile din estul, sudul și vestul României, între altitudinile 
de 50 și 150 m. Zona silvostepei sau stepa cu păduri face trecerea la zona forestieră. La noi 
ocupă suprafeţe mai mari decât stepa, şi constituie o subzonă în care se găsesc păduri mici 
cu arbori puternici și, mai ales din genul Quercus. Relieful are altitudini de 50 – 300 m maxim, 
în Moldova şi Dobrogea, şi de 50 – 150 m în restul ţării. Clima are temperaturi medii de 9,5 – 
11 °C, precipitaţiile oscilând între 500 – 600 mm/an, iar perioadele de secetă fiind mai reduse. 
Vegetaţia lemnoasă este formată din: Quercus pedunculiflora, Quercus. robur, Ulmus foliacea, 
Acer tataricum, Cornus mas, Crataegus monogyna, Prunus spinosa etc. În silvostepa nordică 
fitocenozele sunt edificate de stejar, tufan şi glădiş- as. Aceri tatarico-Quercetum 
pubescenti-roboris Zolyomi 1957, de tufan, stejar balcanic şi glădiş: as. Aceri tatarico – 
Quercetum virgilianae-pubescentis Barcă 1973, ori numai detufan: as. Lithospermo – 
Quercetum pubescentis Br.-B1.1929, Borza 1937.În partea sudică, pădurile se caracterizează 
prin complexe în care stejarul brumăriu (Quercus pedunculiflora) deţine un loc de seamă. 
Tufărişurile aparţin asociaţiilor edificate de migdalul pitic şi porumbar cu păducel. 
Vegetaţia ierboasă este cea caracteristică stepei; este considerată ca şi caracteristică 
asociaţia Medicagini-Festucetum valesiacae Wagner 1941, edificată de păiuşul de stepă şi 
lucerna măruntă. Sunt prezente deasemenea grupări intrazonale (semihalofile) şi azonale 
(grupări de lunci, acvatice şi palustre). 
Zona nemorală 
Această zonă ocupă suprafeţe întinse în Banat. Relieful este reprezentat de câmpii înalte, 
coline şi platforme joase ori de dealuri cu altitudini de 150 -400 (500) m. Vegetaţia se 
subdivide în 2 – 3 subzone: 
- subzona pădurilor de stejari xeromezotermofili (sau a pădurilor de cer şi gârniţă); 
-subzona pădurilor de stejari mezofili (sau subzona stejăreto-gorunetelor); 
- subzona pădurilor de tranziţie. 



Ca pretutindeni in tară, în zona comunei Măureni, vegetaţia naturală a suferit schimbări 
importante în urma intervenției conştiente sau inconştiente a omului. 
Vegetatia primară a fost în mare parte substituită prin cea a culturilor. 
Vegetatia este caracteristică şi zonată în funcție de formele de relief, respectiv: 
a) Vegetația câmpiei piemontane subcolinare; 
b) Vegetația de luncă; 
c) Vegetația apelor curgătoare. 
a) Vegetaţia câmpiei piemontane subcolinare 
Este compusă din stratul arboricol al etajul arbuştilor şi stratul ierbos. Vegetatia lemnoasă se 
întâlneşte astăzi mai ales sub formă de arbori izolati sau în pâlcuri. Zona studiată se află în 
zona pădurilor, subzona Quercineelor. Arborii sunt reprezentaţi de stejarul pedunculat 
(Quercus robur), stejarul brumăriu (Quercus pedunculiflora) şi stejarul pufos (Quercus 
pubescens). Pe fângă stejar se mai găsesc exemplare izolate de ulm (Ulmus campestris), 
frasin (Fraxinus excelsior), jugastru (Acer campestre), artar (Acer tataricus) etc. Foarte des 
poate fi întâlnit şi salcâmul (Robinia pseudoacacia), castanul (Aesculus hippocastanum) 
precum şi dudul (Morus nigra) şi teiul (Tilia tomentosa). 
Vegetația lemnoasă cultivată este reprezentată prin pomi roditori, dintre care predomină prunul 
(Prunus domestica). 
Subarboretul este şi el destul de bine reprezentat. Astfel se Întâlneşte: lemnul câinesc 
(Ligustrum vulgare), porumbarul (Prunus spinosa), măceşul (Rosa canina), păducelul 
(Crataegus monogyna), călinul (Viburmum apulus), vişinul pitic (Cerasus fructicosa), migdalul 
pitic (Amygdalus nana). Apoi se mai pot găsi tufe de cătină (Hippophae rhamnoides), corn 
(Cornus mas), sînger (Cornus sanguinea), păducel (Crataegus monogyna), spinul cerbului 
(Rhamnus 
cathartica) etc. 
Fructele unora dintre aceşti arbuşti sunt comercializate şi foiosite în industria farmaceutică. 
Solul pâlcurilor de pădure este ocupat de diferite plante cu flori. Cele mai multe înfloresc 
primăvara, când arborii lipsiti de frunziş permit razelor solare să pătrundă din abundenţă. 
Astfel poate fi găsit ghiocelul (Galanthus nivalis), vioreaua (Scilla bifolia), brebenel (Corydalis 
maschalliana). 
Stratul ierbos este alcătuit în cea mai mare parte din aceleaşi asociații de graminee, ca şi 
stepa cu ierburi înalte. În stare naturală, stepa avea un înveliş vegetal de pajişti xerofile 
alternând pe alocuri cu tufărişuri din arbuşti xerofili şi cu rare petice de păduri. . În trecut 
setepele şi silvostepele au fost dominate de graminee: colilia (Stipa pennata), păiuşul (Agrostis 
capillaris), pirul (Cynodon dactylon), bărboasa (Andropogon gerardii), firuţa (Poa pratensis), 
compozite, leguminoase, umbelifere, ranunculacee şi liliacee. Înfăţişarea de altădată a stepei 
este dominată acum de terenurile de cultură. 
Unde au mai rămas, ici colo, petice nesemănate, sunt islazuri păscute de vite. 
Buruienile semănăturilor pot fi întâlnite astăzi atât în lanurile cultivate, cât şi pe ogorul lăsat 
pârloagă sau pe marginea drumurilor. În teritoriul luat în studiu pot fi întâlnite, printre altele, 
următoarele: traista ciobanului (Capsella bursapastoris), trei-frati-pătati (Viola tricolor), sugelul 
(Lamius purpureum), rotunjioara (Glechoma hederaceea), păpădia (Taraxacum officinale), 
rapiţa sălbatica (Brassica rapa), macul de câmp (Papaver rhoeas), albăstreaua (Centaurea 
cyanus), neghina (Agrostemma githago), mohorul verde (Setaria viridis), romaniţa (Matricaria 
chamomilla), ciulinul (Carduus nutans), păIămida (Cirsium arvense). Mai pot fi întâlnite şi 
muştarul sălbatic (Sinapis arvenssis), urzica (Urtica dioica), laptele câinelui (Euphorbia 
cyparissias), coada şoricelului (Achillea millefolium), menta sălbatică (Mentha longifolia). 
b) Vegetaţia de luncă 
Datorită condiţiilor de umiditate ridicată a solului, naturii aluvionare a acesteia şi topoclimatului 
caracteristic, luncile râurilor au o vegetaţie specifică, independentă de cea a zonelor sau a 
etajelor vegetale pe care le străbat. 



În Lunca Bârzavei se află o vegetatie arborescentă de tipul zăvoiului, alcătuită din specii de 
esențe albe: sălcii, răchite, plopi (Populus alba, Populus nigra), cătini, anini şi mai rar de 
esențe tari ca: stejarul, ulmul, frasinul, carpenul etc. 
Sălcetele alcătuite din sălcii şi răchite în general, le întâlnim pe tot cursul râului. 
Solurile dintre ele, ca şi marginile pietroase ale luncilor sunt acoperite de cătinisuri. Acestea se 
prezintă sub formă de tufişuri alcătuite din cătina alba (Hippophae rhamnoides), cătina mică 
(Myricaria germanica) şi cătina roşie (Tamarix ramosissima). Frecvent, sălcetele sunt însotite 
de plopişuri, sub coroana cărora se dezvoltă în condiții bune arbuştii (soc, sânger, călin etc.) şi 
stratul ierbos. 
Fânetele de pe raza comunei sunt formate, în general, de asociații valoroase şi dau o 
productie de 10.000-12.000 kg/ha, masă verde, cu o producție de fân de 32-34%. 
c) Vegetaţia apelor curgătoare 
Apa curgătoare principală din comună este râul Bîrzava. Covorul vegetal nu este prea bogat. 
Find sector de câmpie, întâlnim diatomee: diferite tipuri de alge, broscarită (Potamogeton 
natans), izmă (Mentha aquatica), piciorul cocoşului (Ranunculus repens). 
Vegetaţia are o importanţă deosebit de mare pentru economia locală. Cu toate că cea mai 
mare parte a pajiştilor naturale (păşuni, fânete) au fost luate în cultură, ele prezintă o sursă 
importantă de furaje pentru creşterea animalelor.  
 

  III. Fauna care trăieşte pe teritoriul comunei Măureni este reprezentată, în principal, de 

următoarele specii:  

Fauna zonei luată în studiu este destul de variată şi bogată. Ea este în strânsă legătură cu 
formele de relief, climă şi vegetaţie. Aceşti factori externi care exercită o acțiune asupra vieţii 
organismelor şi a comunităţilor lor constituie factorii ecologici sau factorii mediului. 
Fauna de stepă şi silvostepă se întinde pe un spaţiu mai mare decât al asociațiilor vegetale 
respective propriu-zise, pe urmele înaintării în domeniul pădurilor tăiate a elementelor de 
stepă. Contrastele mari climatice dintre iarnă şi vară, ariditatea accentuată, lipsa de adăpost şi 
vegetația mai puțin bogată sunt elemente care contribuie la restrângerea faunei. 
Posibilităţile cele mai bune de dezvoltare, dintre mamifere, le au rozătoarele. În schimb unele 
specii din trecut (exemplu dropia), azi au dispărut sau se întâlnesc într-un număr tot mai mic. 
În general, pe raza teritoriului comunei Măureni putem întâlni următoarele specii: 
Mamifere 
Mamiferele au o largă răspândire. Cele mai des întâlnite mamifere în stepă şi silvostepă sunt 
rozătoarele. Astfel putem aminti: popândăul (Citellus spermophilus), hârciogul european 
(Cricetus cricetus), şoarecele de camp (Microtus arvalis), şobolanul de câmp (Apodemus 
agrarius), orbetele (Spalax leucodon), şobolanul cenuşiu (Rattus nomegicus), iepurele de 
câmp (Lepus europaeus). Aceste rozătoare produc pagube însemnate culturilor. Dintre cele 
mai dăunătoare sunt şoarecii de câmp, care în unii ani se înmulțesc exagerat de mult. Mai rar 
este hârciogul. 
Dintre carnivore, întâlnim vulpea (Vulpes vulpes), lupul (Canis lupus) şi mai rar viezurele 
(Meles meles). Destul de răspândită este şi nevăstuica (Mustela nivalis) precum şi dihorul 
(Musttela putorius), cârtița (Talpa europaea), ariciul (Erinaceus europaeus). Foarte rar şi 
numai în trecere, apare mistreţul (Sus scrofa). In schimb căprioara (Capriolus capriolus) a 
devenit în ultimii ani o prezenţă permanentă în aceste ținuturi. 
Păsări 
Păsările sunt bine reprezentate în stepă şi silvostepă. Unele specii, însă, aşa cum este dropia 
(Otis tarda), spurcaciul sau dropia mică (Tetrax tetrax) au o arie de răspândire destul de 
limitată. Datorită vânatului nechibzuit, sunt pe cale de dispariție. Rară este şi potârnichea 
(Perdix perdix), dar foarte numeroasă este prepelița (Conturnix conturnix). O pasăre tipică de 
stepă este găinuşa de stepă. 



Alte păsări foarte răspândite sunt: ciocârlia de câmp, fâsa de câmp (Anthus campestris), 
ciocârlanul (Alauda cristata), corbul (Corvus corax). În anumite perioade ale anului este 
semnalată şi rața sălbatică (Anas boschas), în bălţile luncii Bârzavei. Uneori este văzut şi 
șorecarul comun (Buteo buteo), dar care se arată tot mai rar. Datorită măsurilor de repopulare 
întreprinse în ultimii ani, fazanul este una din păsările cele mai răspândite în acestă zonă. 
Peşti 
Apele râului Bîrzava şi bălţile luncii sunt destul de puțin populate de către specii piscicole. Pot 
fi întâlnite populații restrânse din speciile: crap (Cyprinus carpio), ştiucă (Exos lucius), biban 
(Perca fluviatilis), lin (Tinca tinca), mreană (Barbus barbus), roşioară (Scardinius 
erythrophthalmus) şi caras (Carassius gibelio). 
Aceste specii comune nu prezintă importanţă economică, costituind doar obiectul pescuitului 
de agrement. 
Pe teritoriul administrativ al comunei Măureni nu există arii naturale protejate. 
Cele mai apropiate arii naturale protejate sunt: ROSCI0336 Pădurea Dumbrava (județul Timiș) 
situată la o distanță de 16 km și ROSCI0226 Semenic – Cheile Carașului, situată la o distanță 
de 25 km. 
 
 

 

 

 


